

21. Compendium of Recommendations on International Migration and Development: The United Nations Development Agenda and the Global Commission on International Migration Compared. New York: United Nations, 2006. 130 p.
22. International Migration Policies: Government Views and Priorities 2013. New York: United Nations, 2013. 108 p.

ПРОБЛЕМЫ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ И ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ (НА ПРИМЕРЕ ИССЛЕДОВАНИЙ МОЛОДЕЖИ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА)

Соханева И.В.

*Северо-Кавказский федеральный университет,
Россия, г. Ставрополь*

Аннотация. В статье делается акцент на межнациональные и этноконфессиональные конфликты, возникающие среди молодежи Северного Кавказа. Обосновывается значимость данной проблемы и предпринимаемые пути её разрешения, на основе социологических исследования разных лет.

Ключевые слова: межнациональные конфликты, этноконфессиональные конфликты, Северо-Кавказский федеральный округ, молодежь, социологические исследования.

Северо-Кавказский федеральный округ является единственным округом, в котором русские (и славяне в целом) не составляют подавляющее большинство населения (менее трети). Согласно переписи населения 2010 года на Северном Кавказе проживают 142 народа [1]. Данные факты не могут не отражаться на стабильности взаимоотношений, проживающих на данной территории людей. Чаще всего разногласия основываются на межнациональной и этноконфессиональной почвах. Эти обострения создают реальную угрозу национальной безопасности Российской Федерации, ее территориальной целостности, миру и спокойствию в СКФО и на всем Юге России, в целом.

Многие исследователи в разное время изучали данные конфликты. Ученый В.В. Савченко представляет основные результаты мониторинга состояния этноконфессиональных и межнациональных отношений молодежи, проведенного в 2007–2009 гг. в городе Ставрополе. Согласно результатам исследования, состояние межнациональных отношений является актуальной проблемой и причиной возникновения многих конфликтов для большей части молодых людей. На это указывают более 80 % опрошенных. На серьезность и значимость проблемы межнациональных отношений указывают все группы учащейся молодежи города, независимо от гендерных различий, возраста, религиозной принадлежности и места постоянного жительства. Основным выводом проведенного исследования стала «необходимость повышения эффективности профилактической работы по предотвращению национального экстремизма среди молодежи» [2, с. 124].

Также, существующие конфликты указываются в Стратегии социально-экономического развития СКФО до 2025 года, принятой Правительством Российской Федерации в 2010 году. Подчеркивается, что «современная общественно-политическая и этнополитическая обстановка в Северо-Кавказском федеральном округе характеризуется рядом выраженных негативных социальных тенденций, проявлениями этнополитического и религиозного экстремизма, а также высоким конфликтогенным потенциалом» [3].

За прошедшее десятилетие реализовывалось множество программ, форумов, тренингов, по преодолению межнациональных и этноконфессиональных напряженностей на Северном Кавказе. Для изучения их эффективности и общей картины данной проблемы, в сентябре 2019 было проведено исследование студентов пяти вузов Северо-Кавказского Федерального округа, обучающихся в регионах: Ингушетия, Дагестан, Чечня, Кабардино-

Балкария, Северная Осетия-Алания и Ставропольский край. Исследование проводилось методом анкетного опроса. Всего было опрошено 228 человек.

Первым критерием исследования стало изучение места этноконфессиональных и межнациональных вопросов в рейтинге проблем, беспокоящих молодежь. Сравнительный анализ ответов респондентов на вопрос: «Какие, на Ваш взгляд, самые важные проблемы существуют в нашем регионе СКФО?», свидетельствуют о том, что в списке проблем, имеющихся в Северо-Кавказском Федеральном округе, включающем 16 пунктов, проблемы межнациональных и этноконфессиональных отношений стоят на 14-ом и 15-ом местах, то есть в ряду самых последних. Это говорит о том, что существование данных проблем отмечает лишь малая часть опрошенных, таким образом, наряду с более серьезными, по мнению респондентов, сложностями: рост цен, низкая зарплата, инфляция (68%); безработица (52,2%); коррупция, взяточничество (50%), они становятся незначительными.

Общее состояние межнациональных и межрелигиозных отношений в молодежной среде оценивается опрошенными как нормальное как в локальном учебном заведении, так и в регионе СКФО, в целом.

Следующий вопрос касался особенностей взаимоотношения представителей разных этноконфессиональных групп. Стоит отметить что, для большинства опрошенных студентов допустима личная дружба с представителями других этноконфессиональных групп, а также для многих является нормальным заключение брака с ними. Лишь малая часть респондентов (7%), согласна на проживание с ними в одной стране и ничего больше. То есть, нетерпимость или, возможно, враждебность по отношению к людям других религий все же существует, но мы видим, что процент таких «противников» очень мал.

Ущемление прав является частым случаем проявления нетерпимости разных групп населения друг к другу. Проведенное исследование показало, что из всех участников опроса имеют личный опыт дискриминации по национальному признаку – 15,4%, по полу – 15,4%, по возрасту – 13,6%, по конфессиональной принадлежности – 12,7%. Относительное большинство участников опроса – 16,7% – указали на наличие дискриминационного опыта из-за своих политических взглядов. Наименьший опыт дискриминации был замечен в связи с российским гражданством – 3,1%. Более 80-ти % респондентов не испытывали дискриминации или ущемления прав из-за национальности или вероисповеданию.

По результатам проведенного исследования 53% респондентов указали, что в случае оповещения о межнациональном конфликте встанут сторону того, кто прав, в независимости от его национальности и национальности того, с кем он спорит. 18% респондентов указали, что в любом случае при конфликте данного типа встанут на сторону представителей своей национальности и поддержат их. 20% респондентов указали, что не буду ввязываться в драку ни при каких обстоятельствах. Остальные же респонденты указали на бесполезность данных конфликтов, и на то что в случае встречи с межнациональной рознью постараются все решить мирным путем.

Таким образом, можно сделать вывод, что проблема межнациональных и этноконфессиональных конфликтов среди молодежи Северного Кавказа действительно существует, но с каждым годом ситуация начинает улучшаться. Необходимо продолжать целенаправленную работу по преодолению нетерпимости, создавая новые виды воздействия на молодое поколение СКФО, а также, что немаловажно, выстраивать социально-политическую стратегию развития России, учитывая поликонфессиональность и многонациональность нашей страны. Ведь именно от этого зависит стабильность отношений между людьми, а значит и безопасность жизни каждого человека независимо от его вероисповедания и нации.

Литература

1. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики «Росстат» (Всероссийская перепись населения – 2010). URL: https://www.gks.ru/free_doc/new_site/-perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm (Дата обращения: 5.02.2020).

2. Савченко В.В. Межнациональные отношения среди молодежи в контексте безопасности Северо-Кавказского региона: проблемы, тенденции, пути решения // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2010. № 12. С. 124–130.
3. Стратегия социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства РФ от 06.09.2010 № 1485-р) // Собрание законодательства РФ. 04.10.2010. № 40.

ЭТНИЧЕСКИЙ ФАКТОР КАК ПОТЕНЦИАЛ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

Файзуллин Ф.С.¹, Файзуллин Т.Ф.²

¹Уфимский Федеральный исследовательский центр РАН

²Институт Непрерывного Профессионального Образования в Сфере Здравоохранения
Россия, г. Уфа

**Исследование выполнено в рамках государственного задания
№ 075-01211-20-01 ИСЭИ УФИЦ РАН на 2020 г.**

Аннотация: В статье определяются сущность и особенности этнического фактора, обладающего большим потенциалом, воздействующим на развитие общества. Раскрывается уникальность этнического фактора, которая находит свое воплощение в материальных ценностях, культуре, религии, традициях, языке, менталитете, в сознании и самосознании народов. Этот феномен в протяжении всей истории был и остается ядром объединения индивидов и мощной силой, которая оказывает существенное влияние на процесс интенсификации развития общества. В условиях трансформации общественных отношений в России этнические сообщества для реализации своих потенциалов получили большие возможности: эмпирические исследования, проведенные в различных национальных республиках и регионах, свидетельствуют о повышении роли этнического фактора на социально-экономические, политico-правовые и духовно-культурные процессы. Указывается на противоречия в области реализации этнического фактора и определяются пути их разрешения.

Ключевые слова: этничность, этнический фактор, этническое сознание и самосознание, этническая общность, суверенность, этническая идентичность, нация, этнический потенциал.

Анализ изучаемой проблемы развития современного общества свидетельствует о возрастании роли этнического фактора в социальных процессах. Это детерминировано такими явлениями как расширение границ этнического бытия в условиях глобализации, повышение взаимозависимости этнических сообществ в мировом пространстве, существующие в обществе социальные различия между этническими сообществами, нарушение прав народов на самоопределение, повышение уровня этнического сознания и самосознания. Роль и значение этого феномена в социальном прогрессе определяет актуальность активизации фундаментальных исследований в этой области. Вместе с тем в отечественной науке сложились различные подходы к пониманию роли этнического составляющего процесса развития общества, использование его потенциала в реализации основных целей социального прогресса. Реализующиеся в обществе сегодняшние трансформационные изменения требуют новых подходов к анализу этнических процессов в стране [1, с. 6–47].

Будучи специфичной, уникальной этничность нашла свое воплощение в материальных и духовных ценностях: культуре, религии, традициях, языке и менталитете, в сознании и самосознании народов. Приверженность людей к своим этническим факторам, культуре, языку и т.п. нельзя трактовать лишь как дань традициям и уважение своих корней, или же лишь как чувство принадлежности к воображаемым сообществам и мифам. Научный анализ даст основание, что этничность есть более сложное и многогранное явление, способ-